

# 招远市第二中学 2023-2024 学年高三历史 教学研究工作方案

## 一、教学目的

落实课程标准要求与教材具体内容衔接，完善对有关知识的整合。

落实三维的教学目标，注重知识发生的过程，培养学生分析问题、解决问题能力，培养思维，陶冶情操。

注重知识与知识之间、知识与现实生活之间的联系，提高学生运用知识解决现实问题的能力，培养自主探究和解决问题的能力。

## 二、教学方法

1. 注重教育实践，坚决落实好核心素养的教学目标，上好组织好探究课、实践课、讨论课、选修课等。

2. 强化合作意识，做好学情教情调查，适时调整教育教学工作，适应学生发展要求，强化集体备课，共同提高。

3. 做好教育教学工作研究与交流，积极参加各种教育教研活动，采取走出去观摩学习、引进来吸收实践的方法，加强校本研究。

## 三、学情分析

学生经过上学期的学习，已经基本对一轮复习有了初步的心理准备；在学习方法、学习思路等方面也已经熟悉。并且对于理性的、分析比较和综合性较强的历史知识也能掌握，且能评价阐

述历史事物，有较高的创新能力；本学期的教学，按照一贯思路，加快复习的速度。

#### 四、教学内容

统编纲要下和选修 1、2、3

#### 五、教学计划

上半学年：

九月 纲要上：9、10 单元

刚要下：1、2、3 单元

十月 纲要下 4、5 单元和期中复习

下半学年

十一月：纲要下：6、7、单元

十二月：纲要下：8、9、10 单元，选修一：1、2、3、4

一月：选修一：5、6 单元；期末复习

#### 六、教研课题

综合探究：放眼世界，推动构建人类命运共同体

综合探究：西方工业文明和中国民族工业的发展；建设由中国特色的社会主义新文化

#### 七、练习

1. 随堂高考题+规范训练

2. 《新课标》分层作业

招远二中高三历史组

2023 年 8 月 31 日

# 招远市第二中学 2023-2024 学年度高二历史 教学研究工作方案

## 一、指导思想：

以抓教研提升教学质量为指导思想，围绕“一个中心、两个基本点”努力搞好本期教育工作。“一个中心”即进一步实施提高教学质量为中心；“两个基本点”即推进高中白板教学和提高学生学业成绩。

通过本期本组教研活动的开展，认真学习新课改理念和课堂白板技术，相互交流和学习，及时总结经验教训，分工协作，努力创新，不断摸索与实践，切实提高教学水平和教学质量，真正将我校素质教育推向深化，落到实处，进一步开创我校历史学科教科研新局面。

## 二、主要工作

### （一）落实教学常规，加强课堂教学的实践和探索

加强教学常规的落实，做到“五统一”（统一教学目标、重点和难点、进度、作业）、“六认真”（认真备课、上课、处理作业、考试、命题、辅导）。继续加强课堂教学模式的探索和研究，把提高课堂教学的有效性作为教研活动的重点。如何在新课堂背景下进行有效的历史教学，努力探索适合我校不同年级、不同学生的课堂教学新模式。

遵循学校教学计划，认真完成教学任务。应立足各年级的具体学情，认真制定高二教学计划及教研计划，并按照上级相关部

门的具体要求，认真完成教育教学计划，并在教学实践中不断调整和完善。特别是六月份高考和学业水平测试考，高二、高三年级应有充分的教育教学的准备，在认真完成教学的同时，通过练习与考试，总结得失，不断调整教与学的状态，并做好学生考试心理的调适，争取完成学校学科目标，为学校的继续发展作出历史组的贡献，教研组的全体同仁也应围绕这一目标，群策群力，为教学服务。具体来说，认真开展高中新课程教学的探讨，继续提高认识，贯彻新课程的要求；抓紧教学进度，通过教学，帮助学生巩固基础，提高认识，为学业水平测试考、高考做好相应的准备。要密切关注高考走向，重视命题研究，加强对学生学习方法的指导。

继续加强对新课标、新课程、新课改的学习，深入研究，及时作好本期课改的总结与反思，转变观念，不断调适，与时俱进。要在教学中不断总结教学中成功经验和有效做法，做好新教材的资料收集、积累和筛选工作，并切实将课改理念转化为自己的教学行为；年级教学复习要借助于新课程的理念和新知识引导新课程背景下的高考命题方式和思想取向。对新课程改革和常规教学中存在的共性问题要进行集中研究，集思广益，达成共识。对教学中存在的特殊问题，要有针对性地去进行研究，要做到因人而异，因情而异。要求本组各位教师注意搜求相关文章与信息，相互学习，交流经验。

继续加强本组的听评课，以相互促进。公开课教学活动要求授课老师认真备课，精心施教。评课老师认真听课，并做好评课

准备，评课须贴近实际。充分利用我校各班全面安装了多媒体教学设施，充分利用历史课运用多媒体教学之巨大优势，大力加强多媒体教学的备课与研究是本期历史教研组当务之急、重中之重，力求做到“同课异构少而精、不走形式求实效”。

## （二）加强高考、及学术前沿研究，注意信息交流

务必领会高考改革的精神和实质，加强高考改革、课程改革及教学改革三者之间关系的研究，以确保高考历史教学质量的稳步提升。认真学习新课改精神，更新教育观念，树立素质教育的人才观、教育观、质量观；努力学习现代教育思想，学习教育学、心理学理论，以“学生发展为本”的思想，坚持教育创新，深化教学改革，与时俱进；积极参加省市县学校组织的各类活动，深刻领会上级精神，了解课改信息和教改热点，落实安排各项工作；加强师德建设，进一步树立敬业爱生的思想，做学生学习的引导者和促进者；遵守职业道德，增强教书育人的责任感。

招远二中高二历史组

2023年8月31日

# 招远市第二中学 2023-2024 学年高一历史 教学研究工作方案

## 一、教学目的

高中历史教学必须以高中历史新课程标准、高考考试大纲和考试说明为依据，落实课程标准要求与教材具体内容衔接，完善对有关知识的整合。注重三维教学目标，培养学生分析问题、解决问题能力，培养思维，陶冶情操。注重知识与知识之间、知识与现实生活之间的联系，提高学生运用知识解决现实问题的能力，培养自主探究和解决问题的能力。

## 二、教材分析

本学期的学习任务是中外历史纲要上；其中政治史沿袭政治制度的演变，继续讲述当代政治制度的变革。经济史前三个单元，涉及中国古代经济的发展，近代资本主义工业文明的发展历程，是其他两册学习的基础，地位尤其重要。其中工业文明的崛起发展、中国民族工业的发展不仅仅是重点，还是学科的热点，尤其重要。

## 三、具体措施

1. 加强青年教师，尤其新教师的培养工作。
2. 利用网络资源和专业杂志，提高老师在教学中熟练运用现代化信息技术的能力。
3. 加强自身学习、做高考题和相互交流，了解未来高考改革的方向和高中课堂教学的变化。

4. 各学科按计划开展组内活动（政史地大联合）。
5. 各位老师必须完成每周 2 节的听课任务。

招远二中高一历史组

2023 年 8 月 28 日